

Břežan



Zpravodaj občanů Břehů a Hýrova

ROČNÍK V

ČÍSLO 7

29.10.1995

USNESENÍ

Z VEŘEJNÉ SCHŮZE OBECNÍHO ZASTUPITELSTVA KONANÉ DNE 28.9.1995

Veřejné zasedání Obecního zastupitelstva bylo svolané k novému projednání ekologického vytápění obce na základě žádosti 215 občanů, podané dne 19.9.1995, požadujících změnu usnesení Obecního zastupitelstva o ekologickém vytápění obce elektrickou energií.

Po projednání nových informací o státní politice v oblasti cenového vývoje energií, posouzení finančních možností obce a finančních dopadů výstavby plynovodu na obecní rozpočet se OZ rozhodlo veřejným hlasováním v poměru 7:1 hlasu takto:

1. ruší usnesení OZ ze dne 3.5.1995 o ekologickém vytápění obce elektrickou energií
2. schvaluje vytápění obce zemním plynem a tím vybudování plynovodů v obci
3. ukládá starostovi obce, aby neprodleně podnikl kroky k zastavení projekčních prací na posílení elektrických rozvodů
4. ukládá starostovi, aby kontaktoval Východočeské plynárenské závody a firmy zajišťující projekci a výstavbu plynovodů s cílem urychleného zahájení projekčních prací

Ve Břehách dne 28.9.1995

PODĚKOVÁNÍ

Váženým občanům obce Břežy!

Spolu s manželem jsme 6. července přežili tragickou dopravní nehodu, jejíž následky možná ponese celý život. O to více nám pomohla Vaše solidárnost a pomoc. Když nám do pardubické nemocnice přinesla moje mamka Břežan a dala nám přečíst článek o nás dvou, byli jsme dojati. Tímto dopisem bychom chtěli Vám všem, kteří jste nám v naší těžké chvíli podali pomocnou

ruku, z hlouby srdce poděkovat a říci, že na to nikdy nezapomeneme. Děkujeme.

Petra a Jaroslav Kučerovi

ZPRÁVY Z OBCE

NEJEN UČENÍM ŽIV JE ŽÁK

Každé ráno spěchá do školy na Výrově padesát žáčků kteří vědí, že je nečeká pouze "práce"- čtení, psaní a počítání, ale i spousta zábavy. Za první dva měsíce se děti zúčastnily akcí sportovních, kul-

turních a vzdělávacích. Jmenujme namátkou: sportovní odpoledne, exkurze v elektrárně Chvaletice a přeloučské knihovně, výlety za zvířaty prehistorickými do Pardubic a současnými do Dvora Králové a spousta dalších akcí je připravena. Veliké poděkování patří všem, kteří se podíleli na sběru léčivých bylin a našemu sponzorovi, elektrárně Chvaletice, která přispěla na zaplacení některých cest a vstupů a MŠ Břehy za organizaci výletu do ZOO. Vladimír Hamršmíd, ředitel ZŠ

PŘIPOJENÍ VODOVODU NA STRÍDNI

Jedna z akcí, které jsme ještě letos chtěli uskutečnit, pokud náklady nepřesáhnou 50.000,- Kč, bylo připojení dvou rodinných domků Na strídni. Bohužel k tomu nedojde. Přestože jsme původně odhadovali, že to bude nedostatkem peněz, nakonec jsme je vyšetřili. Problém nastal jinde. Majitelé pozemků, přes které se potrubí musí vést, podmiňují udělení souhlasu vyčíslením a uhrazením škod za poškození pozemku a náhrad za ztrátu úrodnosti v následujících alespoň 5 letech. Tento oprávněný nárok musíme respektovat a zajistit soudního znalce k vyčíslení uvedených škod a náhrad. Protože to však je procedura časově velmi zdlouhavá a finančně dost náročná, kvalitní pitné vody se obyvatelé tamních objektů v dohledné době ještě nedočkají.

BŘEHY MAJÍ OPĚT MLADÉ HASIČE

Ano, opravdu po letech mají Břehy opět hasičské družstvo žáků a to nejen jedno, ale hned čtyři. Díky zápalu a nadšení pana Františka Rambouska a dvou jeho pomocníků z Přelouče, kteří se ujali vedení našich dětí, se jméno obce objevilo v souvislosti s hasičskými soutěžemi i v Pardubických novinách.

Naše mladé hasiče jsme náležitě vybavili. Všem členům družstev byly zakoupeny teplákové soupravy, které v těchto dnech díky sponzorům, hlavně fa TEPOSTOP Přelouč, dostávají náležité označení na bundy, které se asi bude každému líbit. Děti se za krátkou dobu své činnosti zúčastnily exkurze na útvaru profesionálních hasičů v Par-

dubicích, kde si prohlédly veškerou techniku a vybavení a byly svědky i ostrého poplachu. V Přelouči byly odborníky proškoleny ve vázání uzlů a shlédly ukázkou horolezeckého slahování.

Sobota, 21.10.1995 byla dnem, kdy si děti mohly poprvé ověřit to, co se ve velmi krátké době naučily. Čtyři družstva - 2 mladších a 2 starších žáků odjížděla spolu se svými kolegy z Přelouče třemi hasičskými auty do obce Litětiny u Dašic na první kolo orientační soutěže. Nasazení dětí bylo obrovské a jejich umístění mezi 15 zúčastněnými družstvy v každé kategorii na 5, 8, 9 a 13 místě je jistě úspěchem. O úspěšnosti časoměřičů a pořadatelů se již kladně hovořit nedá. Děti dostaly za své výkony sladkou odměnu v podobě dvoupatrového dortu, z kterého nezbylo vůbec nic.

Touto cestou blahopřejeme všem zúčastněným za vzornou reprezentaci nejen ve výkonech, ale i v ukázněnosti a chování. Jejich vedoucímu, panu Rambouskovi a jeho pomocníkům děkujeme za obětavost a snahu znovu vzkřísit hasičské mládí v obci. Škoda jen, že se ve Břehách nenajde dost obětavců, abychom naše mládí mohli vychovávat jen vlastními silami.

PRÁCE NA ELEKTRIFIKACI

Jak jsme slíbili, pokračují práce na posílení elektrické sítě v části Festovny. Minulý týden nám byl předán projekt a tento týden bude po dokončení výkopových prací, které zajišťují pracovníci našich technických služeb pan Šaravec a pan Jirák, položen nový kabel od transformátoru v Březince do ulice Boženy Němcové. Potom budeme pokračovat ulicí Dlouhou od bývalé samoobsluhy k mateřské škole. Po dokončení prací a kolaudaci, budou moci topit elektrinou všichni, kteří o to v této části obce zažádali.

Současně byly zadány práce na přestavbě topení v mateřské škole firmě SAHO Bohdaneč. Ty by měli být dokončeny do konce listopadu, takže již letošní zimu bude školka topit ekologicky.

TECHNICKÉ SLUŽBY OBCE

Jak jste byli informováni, vyhlásil OÚ konkurz na obsazení místa technických služeb v obci. V termínu se do tohoto konkurzu přihlásili tři zájemci. Po zvážení všech kritérií rozhodlo Obecní zastupitelstvo, že stanoveným podmínkám nejlépe vyhověl pan Josef Šaravec z Přelouče. Se jmenovaným byla na měsíc září uzavřena smlouva o dílo a od 1.10. je řádným zaměstnancem obce. Že naše volba byla správná, se můžete přesvědčit, pokud se kolem sebe rozhlédnete. Ve spolupráci s panem Jirákem, který u nás vykonává civilní vojenskou službu, je za nimi vidět kus dobré práce.

Pro zlepšení možností technických služeb uvažujeme o nákupu univerzálního stroje, kterým by se daly udržovat zelené plochy, čistit silnice, shrnovat sníh a provádět různé terénní úpravy. Současně uvažujeme o zřízení a vybavení malé dílny, pomocí které by se údržba v obci mohla provádět profesionálnějším způsobem než dosud.

REKONSTRUKCE OBECNÍHO ÚŘADU

Konečně došlo na úpravy Obecního úřadu. Již od nástupu do funkcí v minulém volebním období, jsme se stále chystali, že konečně vykopeme shnilé podlahy, natřeme okna a upravíme celý interier OÚ tak, abychom se nemuseli za prostředí a vybavení stydět. Byly dokončeny betonové podlahy, OÚ napojen na vodovod a kanalizaci, natřena okna a všechny prostory vymalovány. Starý, rozbitý nábytek byl částečně nahrazen novým, v chodbě bude položena dlažba a v místnostech budou položeny průmyslové koberce. Náklady na úpravy a nové vybavení činí asi 120.000,- Kč. Peníze na to jsme získali z úroků z vázaného vkladu, které má obec u České spořitelny, takže jsme nepoužili žádné prostředky z provozních příjmů obce.

VÝLETY DO HISTORIE

ANI NAŠI PŘEDKOVÉ TO NEMĚLI JEDNODUCHÉ

Bylo rozhodnuto o vytápění naší obce. Jsou problémy s přívodem

energie a s financováním. Ale ani naši předkové to neměli jednoduché.

Připomeňme si, že zatím co první osvětlení dílen a Národního divadla v Praze bylo již v roce 1881, přišla elektřina do Břehů až po roce 1908, kdy byla založena v č.p. 97 pila Františka Šejvla a Josefa Kopperla. Tehdy naftový motor vyráběl elektřinu pro pilu a mlýn, který byl též v č.p. 97, dále pro pohon hospodářských strojů sousedních rolníků a pro osvětlení hostince Na křižovatce. Další elektrifikace nastala ve mlýně na Výrově, který byl po požáru v roce 1913 obnoven v roce 1914 a zřízena elektrárna, která dodávala proud do mlýna, hostince Na cikánce, lesnímu úřadu a základní škole na Výrově. Vlastní elektrifikace obce začala po 1.světové válce ustavením Elektrárenského družstva, které 1.10.1919 dala fa V. Reiner v Kutné Hoře objednávku na přivedení elektřiny do obce za 120.000,-K a to se lhůtou do konce roku 1919. 120.000,-K půjčila Okresní hospodářská záložna v Přelouči a elektřina byla skutečně do konce roku 1919 do obce přivedena a postaven transformátor vedle č.p. 4. Omítnutí trafa zbylo na jaro 1920 a dne 5.5.1920 byl na lešení usmrcen el. proudem dohlížejíci zedník Josef Voženílek ze Štěpánova. Starosta obce František Polák z č.p. 46, nevlastní bratr J. Voženílka, chtěl pomoci, vystoupil na lešení a dotkl se pravou rukou mrtvého. Byl také zasažen proudem a pravá ruka musela být F. Polákovi amputována. Předsedou Elektrárenského družstva, později Elektrického podniku obce, byl starosta obce, který musel být ještě zvolen na valné hromadě družstva - podniku. Funkce byly čestné, jen pokladník dostával odměnu. Elektrické družstvo nedostávalo dotace, vše muselo hradit ze svého. Proud byl dost drahý, dodával se z Elektrárenského svazu Kolín. Ve dvacátých letech platil spotřebitel až 4,-K za 1kWh, což bylo únosné až do hospodářské krize, kdy odběr elektřiny poklesl a El. podnik začal být ztrátový. Cena 1kWh znamenala téměř půldenní mzdu dělnice na poli. V třicátých letech při zavedení elektřiny se musel majitel domku zavázat, že ročně odebere a zaplatí

nejméně 15kWh ročně. V roce 1933 vypověděla Hospodářská záložna v Přelouči zbytek dluhu a na jeho zaplacení půjčila Kampelička Břehy Kč 77.000,-.

Ztrátovost pokračovala a dne 14.6.1936 byla nucena El. podnik převzít obec Břehy a ztráty a dluh splácet z obecních přírůžek.

Majetek El.podniku k 4.6.1936 činil:

- síť, transformátor, inventář K 60.000,-
- běžný účet u Kampeličky Břehy K 5.556,-
- pokladní hotovost K 281,-
- Pasiva - zůstatek půjčky u Kampeličky K 55.000,-

V roce 1936 bylo placeno El. svazu Kolín za 1kWh K 1.40,-, občanům účtováno K 2.85,- za světelný proud a K 1.60,- za motorový proud.

V roce 1937 bylo odebráno celou obcí 13.546 kWh za K 18.965,- a od občanů utrženo K 21.246,-. Za rozšíření sítě zaplatila obec z rozpočtu v roce 1937 K 10.000,-, v roce 1938 K 12.000,- a na rekonstrukci v roce 1939 K 41.012,-.

Dluhy Elektrického podniku a rozšiřování sítě hradila obec z obecních přírůžek k daním, které byly v roce 1940 zvýšeny:

daň čínžovní zvýšena o 60%

ostatní daně zvýšeny o 245%

Obecní dávky z nápojů pak stanoveny: z 1l piva 8 haléřů, vína a šťáv 10 hal., kořalky 30 hal.

Spotřeba elektřiny s dobou před 60-70 lety se nedá vůbec srovnávat. Tehdy si občané nechali elektřinu zavést, ale svítili pro úsporu petrolejkami. V roce 1937 došlo do obce 13.546 kWh, dnes vyrábí elektrárna ve mlýně na Výrově ročně přes 172.000 kWh, což pro obec nestačí. Jen za veřejné osvětlení zaplatil Obecní úřad v roce 1994 170.179,-Kč a AC Buňkov v roce 1995 za elektřinu 99.827,-Kč. Spotřebu elektřiny jedné větší domácnosti v roce 1995 můžeme srovnávat s celoobecní spotřebou všech domácností v obci v roce 1936.

S elektřinou je však třeba šetřit a elektroekologické problémy i na obecní úrovni řešit. Vždy byly problémy, ale musíme přiznat, že naši předkové je řešili i bez cizí pomoci dobře a poměrně rychle.

Ing. Josef Kutina, kronikář obce

INFORMACE

NOVÝ SYSTÉM STÁTNÍ SOC. PODPORY.

Chtěli bychom Vám připomenout, že v letošním roce byl schválen Zákon o státní sociální podpoře. Systém této podpory je zaváděn postupně a týká se prakticky každého občana.

Od 1.října 1995 poskytují Okresní úřady rodičovský a zaopatřovací příspěvek, dávky péstounské péče, porodné a pohřebné. Pokud Vám některou z těchto dávek vyplácí zaměstnavatel, nebo někdo jiný, je nutné, aby jste se co nejdříve přihlásili na příslušném kontaktním místě, kde Vám budou poskytnuty další informace. Od 1.ledna 1996 budou poskytovány další druhy podpory, tzn. přídavek na dítě, příspěvek na dopravu, sociální příplatek a příspěvek na bydlení. Žádosti je možno podávat od poloviny listopadu 1995 rovněž na kontaktním místě. Abychom nemuseli jezdit vyřizovat své záležitosti do Pardubic, zřídil Okresní úřad své kontaktní místo také v Přelouči. Referát státní sociální podpory byl vytvořen v budově AGRY v Hradecké ulici. Naleznete jej v pátém patře. Zde obdržíte potřebné formuláře a veškeré informace k novému systému soc. podpory. Úřední dny pro občany jsou každé úterý a čtvrtek od 8.00 do 11.30 hod. a od 12.00 do 17.00 hod. Telefonicky se můžete informovat na čísle 3516.

Ing. Michal Ševít

BŘEŽAN připravili: Beneš, Němec